Acide-base Masse volumigue

Le pH est la mesure de l'acidité. C'est une grandeur sans unite.
L'ion hydrogene H" est responsable de 'acidité.
L'ion hydroxyde HO™ est responsable de la basicité.

La masse volumique (notée p) caracterise la densité d'un matériau.
La masse volumique du béton est plus élevée que celle de la mousse.
p dépend du matéeriau mais pas de la taille ou de la masse de 1'objet
considéré.
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Les solutions tres acides ou tres basiques sont corrosives,
il faut les manipuler avec lunettes et gants.

Soit un échantillon A de m
masse m et de volume V. p =

Sa masse volumique est : V

Attention aux unites !
S1la masse est en kg, le volume en L, p sera en kg/L.

Energie lors du mouvement

énergie potentielle : énergie liée a l'altitude d'un objet
énergie cinetique : énergie liee au mouvement (dépend de la
masse et de la vitesse).

En mélangeant une base est un acide on forme de l'eau
selon I'équation: H"+ HO™ - H,0
le pH se rapproche de 7.

Puissance et énergie D .
L'énergie cinétique peut se calculer avec la relation :

(4 E,

puissance : vitesse a laquelle I'énergie est délivréee, en watt.

1 watt correspond a une puissance d'un joule chaque seconde.
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L'énergie transférée a une puissance électrique
puissance P pendant un temps At (fournie ou consommee) :
se calcule avec:

E =P x At P=UxI
|
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representation de E, et E. d'une balle
lors de sa chute

Lors d'un mouvement, I'énergie potentielle peut se convertir
en energie cinetique (lors d'une chute ou d'une descente) et
vice-versa (lors d'une montée).
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En l'absence d'autre conversion, I'énergie mécanique (E. + E)
reste constante.

Atomes et 1ons

) o . . , Etats et changements d'états
La matiere est constituée de petits grains, plus petits que les molécules : les atomes.

L'atome est constituée de protons, neutrons et électrons. La matiere peut €tre presente sous trois
états differents :

Le nombre de protons de I'atome définit I'élément en question. Les atomes de fer ont » A 1'état solide les molécules sont liées
26 protons, I'atome de carbone a 6 protons, etc... entre elles et ordonneées.
Le tableau périodique nous permet de relier le nombre de protons a 1'élement. » A 1'état liquide les molécules sont
liées mais désordonnées.
Exemple : I'atome de carbone » A 1'état gazeux les molécules sont

L, dispersees et désordonnees.
Les protons et neutrons sont liés
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L'atome est electriquement neutre, il a autant de protons que d'électrons. [Etat hquldeJ
Les 1ons < A 5, O%
Un ion est un atome (ou un groupe d'atomes) qui a perdu ou gagné un ou plusieurs &@ &;@ ‘90,}. ‘?%
électrons. Il n'est pas neutre. ex : Mg®*, F-, H" > s @ ?
Un ion qui a une charge positive (cad. qui a perdu des électrons) est un cation [Etat SOhdeJ [Etat gazeux}
un ion qui a une charge négative (cad. qui a gagneé des électrons) est un anion _ Y

: : . , principaux éetats et changements d'etats
Test d'identification des ions :

Certains ions reagissent avec un reactif specifique pour former un precipite.
La couleur du précipite nous permet de déterminer l'ion présent. A

Lors d'un changement d'etat le volume

varie mais la masse reste constante.




Son

Un son est une vibration du milieu dans lequel 1l se propage
(eau, air, ...).

L'air reste sur place (en faisant de petits mouvement), mais le son se
propage a environ 340 m/s dans l'air.
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La fréquence de vibration infrason  son audible  ultrason
définit la hauteur du son. ’_M ’_H
frequence (Hz) >

['oreille humaine est | |
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capable de percevoir les — S S S
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sons de 20 a 20kHz _ y

domaines de frequence des ondes sonores

S'll n'y a pas de matiere (dans le vide par
exemple) le son ne peut pas se propager.

Description du mouvement

Energie
chimique

Fnergie

L'énergie est une grandeur qui se conserve. Elle se
mesure en joule (]).

Elle peut se transferer d'un objet a un autre, ou bien
changer de forme d'énergie.

Les formes d'énergies : thermique, cinétique, nucleaire,
de rayonnement, chimique, de position et électrique.

L'homme utilise de I'énergie disponible dans la nature,
ce sont des sources d'énergie : énergie solaire, éolienne,
fossile, nucléaire, hydraulique,...

On represente les transferts et conversions par
une chaine d'énergie :

Energie
: ENVIRONNEMENT
thermique
Energie
— VOITURE
cinetique

Une chronophotographie est une superposition de photos prises a intervalles reguliers. Elle permet d'analyser un mouvement

Les positions successives nous renseignent sur la vitesse et la trajectoire de lI'objet.

Un mouvement est decrit par sa trajectoire et sa vitesse.

- adjectifs pour qualifier la trajectoire : rectiligne, curviligne, circulaire, quelconque,...
- adjectifs pour qualifier la vitesse : acceléré, ralenti, uniforme, non-uniforme
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mouvement rectiligne accelere

I1 existe une relation entre la distance parcourue d, .
la durée du parcours At et la vitesse moyenne v : V
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At \_ J

mouvement circulaire uniforme

L'unite de la vitesse dépend des autres unités.
S1la distance est en metre, le temps en minute, la vitesse sera calculée en m/min.

Electriciteé
Courant Tension Reésistance
s 112 force» qui freine ou ‘ 5 3 fai
débit d'électrons «torce» q : difficulté a faire passer
qui pousse les electrons. le courant
S€ Imesure avec un Se mesure avec un voltmetre Se mesure avec un ohmmetre
amperemetre place en serie placé en dérivation hors circuit.
loil des nceuds loi des boucles Ue loi d'ohm
. (dans un conducteur ohmique)
+ —
(G) | | i U
. O/ Ici,
i U=Ui+l | o g —>—1_ R -
ici, 13 Ug = Us L/n o
il — iz + 13 D‘_®7 1C1, U — Rxl
j_2 Conducteur ohmique,
T /'\ U, résistance, résistor et dip6le
ij | résistif sont des synonymes.
|




Réactions chimidu
Une molécule est un assemblage d'atomes.

On peut la décrire par un nom, un modele moleculaire, ou sa formule chimique. Vs
\ carbone C
qmm dioxyde de carbone eau diazote dioxygéne\

hydrogene H

oxygene O ‘
. @

représentation des 4 atomes les plus courants

formule chimique CO, H,O N, O,

modele de la
molecule ‘

quelques exemples de fnolécules

azote N

On represente une réaction chimique avec une equation de réaction :

CH A -+ 2 OZ N COZ + 2 HzO Une source primaire émet sa propre lumiere.

Un objet diffusant (ou source secondaire) renvoit dans

. ’ . » toutes les directions une partie de la lumere qu'il recoit.
Réactifs Produits
N/

C83+: —>~+é;>> \/

Lors d'une réaction chimique les atomes sont conserveés. Il y a donc autant SOULCE primdire
d'atomes de chaque sorte du coté des réactifs que du coté des produits.

objet diffusant

On lira cette équation : « une molécule de méthane reagira avec deux

molécules de dioxyde de carbone pour donner une molécule de dioxyde Pour voir un objet, il faut qu'il soit éclaire, et qu'il
de carbone et deux molécules d'eau. » renvoit la lumiere jusqu'a nos yeux.

Composition de l'air

-

~ Force, poids et masse

80% diazote

Une force s'exprime en newton (N) et se mesure avec un dynamometre.

Analyse des interactions
! 1) reperer I'objet d'étude : ici la caisse.

2) DIO : représenter les interactions entre
\_ Y, la caisse et les autres objets.

Qaisse
Grue
Terre

3) on peut représenter les forces sur le schéma.

Une force c'est :

- un point d'application (croix rouge)

- une droite d'action (la ligne en pointilles)

- une valeur (représentée par la longueur de la fleche)
- un sens (ici I'une est vers le haut I'autre vers le bas)

<1% autres gaz

Mathématigues

Manipuler des équations
it A= B
Solt A = C

Pour calculer B (connaissant A et C), 1l
faut 1soler B. C'est-a-dire obtenir une
équation de la forme B = ...

Pour 1soler B il faut ici enlever le (/C)
Donc multiplier par C les deux
membres (les deux cotés) :

AxC= Bx( Le poids est la force qui nous attire vers le sol. P=m x g

c I1 est lié a la masse par la relation :
Donc B=AxC (N)  (kg) (N/kg)

Pour calculer C, il faut obtenir une
equation de la forme C = ...

On peut effectuer un produit en Croix. ConverSionf/
: _ B
Soit A=—

C km | /lhm|/|/dam| m | dm | ecm | mm
0 t écri A _ B 1 >
n peut écrire = 0 0 - ] 15006 B = 15 000 m
1 2 3
_Bx1  4onc c-B \ 0,071 km = 710 dm
donc C A C A —

12,3 mm = 0,123 dm

® j'encadre en rouge le chiffre des unites

On obtient 3 expressions équivalentes : . . L .
P 1 @ je souligne en vert l'unite de la valeur exprimée

A= % © Sans mettre la virgule, je place le nombre dans Pour les conversions de volumes
le tableau en mettant le chiffre des unités dans la 1l est important de retenir que :
B=AxC(C colonne de I'unité de la valeur. 1 mL =1cm3
n @ Le nouveau chiffre des unités se trouve dans la A 1L=1dms3
C= N colonne de ma nouvelle unité. 1000 L =1m3




